



## 健康成都·基层风采

指导单位：成都市卫生健康委员会 主办单位：华西社区报 川观社区发布 封面社区频道

## 创造新模式 提升基层医疗服务惠民生

## 优秀社卫案例展播

本期走访：  
成华区二仙桥社区卫生服务中心

自新冠疫苗接种工作开展以来，不少社区居民前往成都二仙桥社区卫生服务中心咨询相关问题。作为居民家门口的基层医疗卫生服务机构，二仙桥社区卫生服务中心以“我真情服务，您健康永驻”的服务理念，在医院科室建设和医疗服务方面都以居民为中心，得到了一致认可，也成了附近居民享受健康服务的首选单位。

推进医联体建设  
提升服务能力

家住二仙桥街道的张先生去年5月被确诊为腰椎间盘病变，二仙桥社区卫生服务中心通过“华西—成华城市区域医疗服务联盟”为张先生顺利预约到华西医院的专家，使他得到了积极的治疗。张先生说，二仙桥社区卫生服务中心的新院区



条件好，还有康复科室，术后恢复一直在中心进行。

近年来，中心进一步提升服务能力，新院区环境宜人，更添置了多台治疗设备，康复科、预防保健科等也实现升级。同时，中心加强门诊科室常见病、多发病的诊断和治疗能力，提升急诊急救、中医药和康复服务能力。“2020年诊疗人次与上年同期相比诊疗人次明显增加，最能体现群众对我们的认可。”二仙桥社区卫生服务

中心主任宛坤义说。

签约家庭医生  
健康服务获好评

与居民建立“朋友式的关系”，为居民提供“亲入式的服务”是二仙桥社区卫生服务中心的工作亮点之一。

“签约家庭医生”工作初期进展较慢，中心一方面从业务水平、服务理念等方面培训医务人员，另一方面扎实开展健康教育、健康体检、慢病管理、满意度测定等各

项工作，努力得到居民的理解和信任。随着“家庭医生”的推广，不少居民与中心签定健康协议，把自己的健康交给社区医生管理。中心还为特殊患者提供上门服务、家庭护理、家庭病床、临终关怀等。社区居民着实得到了方便快捷、综合连续、价廉高效的健康服务。

根据不同部位而有所区别，推拿不同部位功效作用也会有所不同。”在二仙桥社区卫生服务中心，新手父母们能学到不少育儿知识。“我们会定期开展健康讲座活动。”据中心主任宛坤义介绍，中心开展的公益讲座及义诊会针对不同居民的需求进行，有关于老人养生的，有饮食中如何控盐的，有防范因长时间使用手机、电脑引起肩周炎的，而每逢高血压日、爱眼日等，中心都会开展相关的活动，吸引居民的参与。

“预防为主、防治结合，是基层医疗机构的重要职责，实现‘以治病为中心’向‘以健康为中心’转变，需要多形式开展教育活动。”宛坤义介绍说，中心的医务人员们为此动了不少脑筋。为了做好相关工作，中心充分利用橱窗、墙报、板报等资源以及门诊接诊、发放健康教育处方、入户宣教等形式开展健康教育，并在多处设立健康教育宣传板面。家庭医生团队也会主动对接社区居委会，加入网格群、居民群，和居民们互动。

华西社区传媒记者 彭戎  
中心供图

## 深度领办医联体 华西医疗服务双流居民

## 优秀社卫案例展播

本期走访：  
双流区第一人民医院

4月2日，四川省卫健委发文公布2020年新晋等级医院评审结果，成都市双流区第一人民医院（四川大学华西空港医院）成功晋升“三甲”。近日，记者走进这家新晋三甲医院看到，一座功能设施齐全、明亮美观的现代化医院矗立在双流区东升街道。外有高颜值，内有真实力——论“院龄”，双流区第一人民医院成立于1943年，已有78年悠久历史；论实力，它是一所集医疗、护理、保健、康复、教学、科研于一体的国家三级甲等综合医院；论创新，医院是华西医院的深度领办型医联体，华西医院自2020年1月起派出管理团队全职入驻管理，医院由此正式驶入高速发展的快车道。

一年多来，在医院党委书记苏白海的带领下，院党委进一步强化党建工作与业务工作的深度融合，戮力同心战疫情、改善

民生迁新院、引进技术创新、升级管理促改革……

“华西天团”进驻  
深度领办医联体

2020年以来，借力华西医院深度领办，双流区第一人民医院院党委全方位、多层次推进华西级管理和医疗。自领办以来，华西医院派出11名学科主任到华西空港医院在门诊坐诊、到病房教学查房、在手术室手把手教技术，指导科室发展。据悉，这是华西医院有史以来派驻医联体的最庞大医学科主任“天团”。

华西医院泌尿外科主任魏强教授担任学科主任以来，每周五固定门诊、查房、手术。在他指导下，泌尿外科顺利完成多个高难度手术；麻醉手术部学科主任张翔医师指导开设麻醉门诊……在学科主任积极发挥指导作用的同时，华西



现代化的双流区第一人民医院矗立在东升街道。

医院派驻华西空港医院的管理团队中，党委书记苏白海作为肾脏内科教授，在负责医院管理的同时还致力于专业发展——他每周四固定门诊，查看疑难病人、指导方案制定，带领肾内科科学发展。

一年来，双流区第一人民医院高质量发展不断延伸。“医院还积极参与华西医院学科联盟建设工作，包括心内科、普外科、泌尿外科等在内的22个专业陆续加入学科联盟。”苏白海介绍说，有了华西优

质资源为支撑、学科协作为纽带，有力推进了专科诊疗规范，促进了学科整体能力提升。

疫情防控挑大梁  
建强堡垒树好旗帜

“你若性命相托，我必全力以赴。”2020年面对新冠疫情大考，院党委班子勇挑重担、精准部署、科学防控，第一时间成立以党委书记苏白海任组长的疫情防控领导小组，充分发挥党组织战斗堡垒作用和

党员先锋模范作用，紧急成立感染性疾病科临时党支部和400余人的党员志愿者服务队。党员主动请战、冲锋在前，全院职工在做好院内防控工作的同时，作为双流机场的前哨站，还承担了入境旅客排查的任务。

据悉，华西空港医院是除成都市公共卫生救治中心以外，在成都市范围内收治重症患者最多的定点医疗机构之一，但在全院上下的齐心努力下，实现了医务人员零感染、新冠肺炎患者无死亡的目标。医院党委被成都市委、市政府授予“成都市抗击新冠肺炎疫情先进集体”和“成都市先进基层党组织”。

此外，医院还着力做大“朋友圈”，推进县域医联体建设，成立糖尿病联合诊疗中心，开展慢病高危人群筛查、门特服务、集中会诊、双向转诊等服务。今年1月，医院与西航港社区医院举行医联体授牌仪式，逐步实现“首诊在基层、大病不出区（县）”的医改目标，有力提升了基层医院的服务能力。

华西社区传媒记者 李思佳  
医院供图